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本科护生癌痛护理知识认知现状的调查
薛  贇

（同济大学附属杨浦医院   上海   200090）
[ 摘要 ] 目的：探究分析本科护生癌痛护理知识的认知现状。方法：选取于 2021年 1月至 2022年 12月，

我院本科护生共 52例，作为本次研究对象。对此次研究所选取的 52例本科护生进行癌痛护理知识问卷调查，
明确 52例本科护生对于癌痛护理知识的认知现状。在完成癌痛护理知识问卷调查之后，收集整理所得的相关数
据，并进行进一步分析。结果：通过分析癌痛护理知识问卷调查所得数据，发现：现阶段本科护生对于癌痛护
理知识的认知均存在不同程度的不足，在癌痛护理知识问卷调查的答题正确率方面，52例本科护生的平均正确
率仅为 41.31%，最高正确率为：92.31%，最低正确率为：9.62%。其中在处理癌痛患者方法类相关问题的正确
率最高，对于成瘾性的相关问题正确率位列第二，对于癌痛患者用药的相关问题正确率最低，对于止痛类药物

的相关问题正确率相对较好。在相关性方面：本科护生对癌痛护理相关知识的认知与是否接受相关培训、性别、

以及工作意向不存在相关性，其中（P＞ 0.05）；本科护生对癌痛护理相关知识的认知与其是否轮转过癌症相
关科室存在相关性，其中（P＜ 0.05），差异具有统计学意义，结论：在对本科护生进行干预的过程中，应有
计划的引导本科护生进行癌痛护理相关知识的学习，提升其对于癌痛护理知识的认知。
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多数情况下，在癌痛患者的症状之中，疼痛
症状属于最为突出的症状之一，疼痛不仅会对癌
痛患者造成生理方面的影响，其同时会对患者的
心理、精神、以及社会等层面造成不同程度的影
响，进而对患者的生存质量造成严重的影响 [1-2]。
据相关统计资料显示：现阶段，世界范围内多
数癌痛患者难以得到充分的治疗以及护理。近
年来，此类现象得到了多数学者的关注，已经
逐步称为世界范围内的公共健康问题，世界卫
生组织将癌痛的控制作为癌症防治综合规划的
重点内容之一 [3-4]。国外在对于癌痛患者的护理
方面具有较强的重视程度，其中以晚期肿瘤患
者的护理最为突出，此类医学已经逐步发展为
独立的临床分支，我国对于癌痛患者的护理处
于起步阶段，相比于发达国家，仍存在一定的
差距 [5-6]。在我国相关护理人员层面，存在对在
职的相关护理人员进行癌痛控制状况的调查研
究，但对于本科护生的相关调查研究相对较少。
随着社会的不断发展，医疗事业的不断进步，
本科护生已经逐步称为推动护理事业发展的重
要力量，因而对本科护生进行癌痛护理知识的

认知调查具有重要的意义，能够根据最终的研

究结果，分析相应的干预措施，保障护理质量

的不断提升 [7-8]。本文将选取于 2021 年 1 月至

2022 年 12 月，我院本科护生共 52 例，作为本

次研究对象，探究分析本科护生癌痛护理知识

的认知现状，详情如下所示。

1. 资料与方法
1.1 一般资料

选取于 2021 年 1 月至 2022 年 12 月，我院

本科护生共 52 例，作为本次研究对象。在 52 例

本科护生中：男性护生共18例，女性护生共：34例，

年龄为：23-25岁，平均年龄为：（23.11±1.07）岁。

1.2 方法

采用癌痛护理相关知识问卷对 52例本科护生

开展调查，通过查阅相关文献的方式对癌痛护理

相关知识问卷内容进行完善，邀请院内相关专家

对问卷内容进行评定，保障癌痛护理相关知识问

卷调查的有效性。其中问卷主要包含三个部分的

内容：①本科护生的基本信息以及参加实习期间

的信息（包括：是否参与过临床实习、是否对肿
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瘤患者进行过护理、是否轮转过癌症相关病房、是
否接受过癌痛护理的相关培训；以及本科护生的工
作意向）。②癌痛护理相关知识的调查（答题方式
包括：对、错、以及不知道三个选项，涵盖了：癌
痛的处理方式、癌痛患者的用药知识、以及成瘾性
的相关知识等内容。）③本科护生对于止痛方案的
认知情况（包括：三阶梯止痛的内容、了解途径、
三阶梯相关药物的了解情况，以及对于世界卫生组
织的对于癌痛治疗的相关推荐药物。）

1.3 观察指标

分析 52例本科护生的癌痛护理相关知识问卷
调查结果；本科护生对于三阶梯止痛方案的了解
途径；本科护生对癌痛相关护理知识认知的影响
相关因素；以及轮转癌症相关病房的情况；数据
均由研究期间收集整理得出。

1.4 统计学方法

将数据纳入 SPSS20.0 软件中分析，计量资
料比较采用 t检验，并以（x±s）表示，率计数资
料采用 χ2 检验，并以率（%）表示，P＜0.05）为
差异显著，有统计学意义。

2. 结果
2.1 本科护生的癌痛护理相关知识问卷调查

结果

分析 52例本科护生的癌痛护理相关知识问卷
调查结果，发现 52 例本科护生在癌痛处理方式相
关问题的正确率为：53.15%，在癌痛患者的用药
知识相关问题的正确率为：30.77%，在成瘾性知
识相关问题的正确率为：40.00%，总平均正确率
为：41.31%，详情如下所示：

表 1  本科护生的癌痛护理相关知识问卷调查结果 [(%)]
题目 正确率 平均正确率 总平均正确率为

对癌痛患者的疼痛通过评估患者的主诉为基础 82.69% 癌痛的处理方式：53.15% 总平均正确率为：41.31%

对患者的健康宣教、心理护理在控制疼痛方面具有重要的意义 92.31%

在用药方面，应使患者自行选择用药方式 30.77%

止痛药物的给药方式中：需时给药的效果＜固定时间给药的效果 38.46%

应用止痛药的过程中，用药方式为 q4h 时，护理人员应告知患者即使很疼也需要间隔 4h

才能进行下一次用药
21.54%

阿片类药物不存在天花板效应，因而不存在标准剂量 9.62%
癌痛患者的用药知识：

30.77%

度冷丁不应用于癌症患者的疼痛控制 17.31%

身高以及体重属于麻醉性止痛类药物用药剂量的判断指标 25.00%

＞ 80% 的癌性疼痛可通过吗啡进行干预 28.85%

多数情况下予以癌性疼痛患者安慰剂能够缓解其疼痛 73.08%

阿片类止痛药物反应的个体差异较大 59.62%
成瘾性的相关知识：

40.00%

癌症患者对正在使用的止痛药物需求提升，表示患者对此类药物产生耐受性，或是出现

疼痛进展，并不是成瘾的表现
44.23%

止痛药物容易使得患者出现精神依赖，应谨慎使用 11.54%

患者在使用阿片类药物后需终身用药，会使其出现成瘾的情况 28.85%

当停止予以患者止痛药物时，患者出现戒断症状，不能认为患者存在药物依赖 55.77%

2.2 本科护生对于三阶梯止痛方案的了解

途径

分析 52例本科护生的对于三阶梯止痛方案的

了解途径，发现 52 例本科护生通过课堂进行了解
的占比为：88.46%，通过网络进行了解的占比为：
7.69%，通过纸质文献进行了解的占比为：3.85%，
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详情如下所示：
表 2  本科护生本科护生对于三阶梯止痛方案的

了解途径（x±s）
了解途径 人数 占比

课堂 46 例 88.46%

网络 4例 7.69%

纸质文献 2例 3.85%

2.3 本科护生对癌痛相关护理知识认知的影

响相关因素

分析 52例本科护生对癌痛相关护理知识认知
的影响相关因素 , 发现：是否轮转过癌症相关科
室与本科护生对癌痛相关护理知识认知存在联系，
其中（P＜ 0.05），而是否护理过癌症患者、是
否接受相关培训、工作意向为护理工作与本科护
生对癌痛相关护理知识认知不存在联系，其中（P

＞ 0.05），详情如下所示：
表 1  本科护生对癌痛相关护理知识认知的

影响相关因素 [(%)]

类目 人数 答题正确率 χ2 P

性别
男 9 55.56% 0.086 0.769

女 43 53.49%

是否护理过

癌症患者

是 34 44.11% 0.696 0.404

否 18 50.00%

是否接受

相关培训

是 16 43.75% 0.088 0.766

否 36 41.67%

工作意向为

护理工作

是 41 46.90% 0.423 0.837

否 11 45.45%

是否轮转过

癌症相关科室

是 26 84.62% 22.262 0.001

否 26 53.85%

3. 讨论
据相关统计资料显示：在癌症患者的自觉症

状之中，以疼痛症状的发病率最为突出，但多数
情况下，许多癌症患者在接受干预的过程中，难
以得到全面的照护，在一定程度上已经成为相对
普遍的情况 [9]。分析出现此类现象的原因，认为
主要是由于相关医护人员对于癌痛患者的治疗以
及护理所掌握的相关知识呈现出相对缺乏的情
况，使其在实际对此类患者进行干预的过程中，

难以予以患者足够的照护。而对于我国来说，
现阶段我国医疗事业处于飞速发展的时代，医
疗事业对于人才的需求量相对较大，除去在职
的相关医护人员，本科护生已经逐步称为推动
护理事业发展的重要力量，因而本科护生对于
癌痛护理知识的认知具有深远的意义 [10-11]。

在本次研究中，通过对 52 例本科护生进行
癌痛护理知识认知的调查发现：多数本科护生在
癌痛护理知识的认知方面呈现出缺乏的情况，此
次研究的癌痛护理知识调查答题的正确率仅为：
41.31%，其中在处理癌痛患者方法类相关问题的
正确率最高，对于成瘾性的相关问题正确率位列
第二，对于癌痛患者用药的相关问题正确率最低。
最为突出的问题包括：阿片类药物不存在天花板
效应，因而不存在标准剂量，分析出现此类情况
的原因，认为：主要是由于本科护生未能理解天
花板效应的含义，不明白阿片类药物的使用剂量。
同时认为：现阶段本科护生在多数情况的学习是
通过在校的课堂学习，其在临床经验方面呈现出
缺乏严重的情况，同时认为其在课堂学习的过程
中，授课老师未能予以本科护生有计划的培训，
使其难以掌握此类方面的知识。认为：在今后实
际教学的过程中，应将概念性的名词、等相关知
识进行具体系统性的教学，进而保障本科护生综
合能力的可持续提升。在本科护生对于三阶梯止
痛方案的了解途径方面：发现：存在 88.46% 的
本科护生是通过课堂的途径了解到相应的知识，
说明：通过课堂对本科护生进行癌痛护理相关知
识的传授属于最为直接的途径，但在本科护生癌
痛治疗的相关知识点的掌握程度方面，仍存在相
应的不足。多数情况下，癌痛的控制与相关护理
人员、患者自身、以及药物等方面的因素存在密
切的联系，其中相关护理人员的有效观察以及提
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升适应的止痛方式是控制癌痛的主要因素。因而
需要在护理教育的过程中，将基础以及临床对药
物的药理学、用药方式进行优化，保障护生能力
的全面发展。在相关性方面，通过本次研究发现，
本科护生对于癌痛护理知识的认知与其是否轮转
过癌症相关科室存在联系。表明：在本科护生的
实习阶段，其所积累的相关经验有助于本科护生
进一步的掌握癌痛护理的相关知识，因而在今后
干预的过程中，可结合院内以及本科护生的实际
情况，引导其进行癌症相关科室的轮转，通过在
肿瘤科、血液科以及其他类型的科室不断的进行
经验的积累，保障其对于相关知识的掌握程度。

综上所述，在对本科护生进行干预的过程中，
应有计划的引导本科护生进行癌痛护理相关知识
的学习，提升其对于癌痛护理知识的认知。
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